

МБУК «Анапская ЦБС»  
Детско-юношеская библиотека-филиал № 1  
имени В.И. Лихоносова



# Слайд-показ Русская народная игрушка



Анапа, 2022

История народной игрушки начинается в глубокой древности. Она связана с творчеством народа, с народным искусством, с фольклором. Игрушка – одна из самых древнейших форм творчества, на протяжении веков она изменялась вместе со всей народной культурой, впитывая в себя её национальные особенности и своеобразие.



Русская народная игрушка является важным этническим элементом и памятником традиционной культуры русского народа. Народные игрушки изображают людей, объекты фауны: птиц, оленей и лосей, медведей, коней, козлов и других животных. Русские традиционные игрушки выполняются в основном из глины, дерева, соломы и бересты.



Русская народная игрушка имеет различную символику. Например, игрушка в форме солнца, коня-качалки, качелей является символом благополучия. Игрушка в форме яйца, петуха – символом неба. Олень символизирует солнечный свет, мир на земле и счастливый брак. Медведь является символом силы и богатства.



Жители определённого региона на протяжении столетий создавали и передавали из поколения в поколение самобытные традиции изготовления народной игрушки, которая являлась своеобразной, оригинальной и сочетала в себе национальные особенности определённого региона России. По внешним особенностям русской народной игрушки можно было понять, в какой именно местности её смастерили.



# АБАШЕВСКАЯ РУССКАЯ НАРОДНАЯ ИГРУШКА

Абашевская русская народная игрушка выполняется из глины. Её название происходит от села Абашево Пензенской губернии. В XIX–XX вв. в селе Абашево проживали лучшие мастера гончарного дела, работы которых ценились по всей России. Сюжеты абашевской игрушки разнообразны, среди основных – животные и птицы, главная особенность которых – чересчур длинное туловище с шеей и короткие лапы.

У животных часто изображали пышные кудри и бороды. В основном лепили баранов, оленей, коз.



## ДЫМКОВСКАЯ РУССКАЯ НАРОДНАЯ ИГРУШКА

Дымковскую игрушку мастерят уже не одно столетие. Изготавливали такую игрушку в слободе Дымково, расположенной неподалёку от города Кирова. Умельцы трудились в слободе Дымково в одиночку и семьями. К началу XIX века игрушки из Дымкова распространились по всей России. Дымковская игрушка традиционно выполняется в форме барыни, всадников, гусаров, фантастических птиц и животных, а также существуют многофигурные сюжетные композиции.



# ФИЛИМОНОВСКАЯ РУССКАЯ НАРОДНАЯ ИГРУШКА

Филимоновская русская народная игрушка также относится к глиняным. Игрушку изготавливали в деревне Филимоново Одоевского района Тульской губернии. Деревня эта находится около залежей хорошей белой глины. Филимоновская традиционная игрушка выполняется в виде барыни, крестьянки, солдата, танцующей пары, а также в форме зверей, например, коров, баранов, лис, петухов и фантастических лесных существ.





## КАРГОПОЛЬСКАЯ РУССКАЯ НАРОДНАЯ ИГРУШКА

По сравнению с яркими по цвету дымковскими и филимоновскими игрушками, каргопольская игрушка на вид сурова. Для неё характерна многофигурность композиции (весёлые тройки с седоками в санях, танцующие фигуры, катания на лодке, сказочные сюжеты и другое). Все фигурки немного приземистые, с короткими руками и ногами, туловище у них удлинённое, толстая и короткая шея и сравнительно большая голова. Интересно, что животные изображаются с толстыми лапами.



## ПЛЁШКОВСКАЯ РУССКАЯ НАРОДНАЯ ИГРУШКА

Название игрушки происходит от села Плешково Орловской губернии. Игрушки отличаются простотой и лаконичностью. Основные цвета плешковской игрушки: синий, красный, зелёный. Сюжеты плешковской игрушки различны: звери (кони, бараны, коровы, олени, петухи), птицы (утки), люди (солдаты, барыни), фантастические существа (русалки, птицы-сирины). Игрушки из Плешково лепятся из смеси глины со слюдой. Мастера окрашивают глину в свободной манере и распределяют натуральную краску пятнами.



## РУССКАЯ НАРОДНАЯ ИГРУШКА ИЗ ДЕРЕВА. БОГОРОДСКАЯ ИГРУШКА

Богородская русская традиционная игрушка происходит из села Богородское Московской губернии. Игрушка выполняется из дерева, в основном из липы. Богородские игрушки редко раскрашивают или расписывают. Поверхность готовых фигурок на Руси зачищали наждачной бумагой. Далее игрушки отделяются резьбой, которая ритмично ложится на поверхность и украшает изделие. По традиции некоторые части игрушки делали подвижными. Одни игрушки крепились на подставках-тумбочках, а внутрь вставлялась пружина – она и приводила фигурку в действие.



# МАТРЁШКА

Во всём мире известна и любима русская матрёшка. Родиной матрёшки считается город Сергиев Посад, где впервые была изготовлена деревянная барыня, из которой при раскрытии появлялись подобные женские фигурки разного размера.

В основном были распространены матрёшки, которые состояли из 3, 8 и 12 кукол. Чем больше было кукол, тем ценнее становилась матрёшка. Для изготовления матрёшки применяют липу, которую после окрашивания покрывают прозрачным лаком на масляной основе.



## ФЕДОСЕЕВСКАЯ РУССКАЯ НАРОДНАЯ ИГРУШКА

Федосеевская русская народная игрушка делалась в деревне Федосеево Нижегородской губернии. Игрушки мастерят с помощью ножа и топора, используя деревянные щепки и дощечки. Щепки и дощечки сколачиваются гвоздиками и расписываются незамысловатыми узорами. Основной сюжет федосеевской игрушки – кони. Также вырезали кукольную мебель, автомобили, лодки, карусели, санки, самолёты, трамваи, многоэтажные пароходы. К 1930-м годам федосеевские игрушки стали выпускать на промышленной основе в городе Семёнове.



## ПТИЦА СЧАСТЬЯ

Птица счастья – игрушка, выполненная с использованием особой техники из дерева. Происходит она из Архангельской губернии. Изначально игрушку называли Поморским голубком. Птицу счастья обыкновенно подвешивали под потолком в переднем углу деревянной парадной комнаты, где располагался стол с лавками. Когда на стол помещали кипящий самовар, резная птица, повинувшись токам горячего воздуха, медленно и торжественно начинала вращаться вокруг оси.





**Источник:**

**Русская народная игрушка: сайт \ Русская вера. – 2022. – URL: [https://ruvera.ru/russkaya\\_narodnaya\\_igrushka](https://ruvera.ru/russkaya_narodnaya_igrushka) (дата обращения 01.11.2022). – Текст: электронный.**



**Составитель: зав.отделом по работе с детьми Чүнарєва Н.П.**